

上海重申垃圾分类定时定点不搞“一刀切” 有条件的小区可设“误时投放点”

■ 劳动报记者 胡玉荣

本报讯《上海市生活垃圾管理条例》正式实施已近两个月,垃圾分类实效如何?推进过程中还有哪些难点问题?近期,市绿化市容局党组书记、局长邓建平集中走访徐汇、虹口、松江、嘉定、静安、普陀等区。调研中发现,市民参与热情高涨,分类实效明显,但在“定时定点”投放方面,个别街镇存在专业指导浮于表面、撤桶“一刀切”、投放点位环境有待改善等问题。

市绿化市容局表示,垃圾分类,特别是“定时定点”投放要得到市民更加广泛的支持和响应,“温度”跟“制度”一样重要。将通过在有条件的居住区设置“误时投放点”、提高湿垃圾的收运频次等手段,补上垃圾分类推进过程中的各种短板。

垃圾分类正成为自觉行动

调研发现,《上海市生活垃圾管理条例》实施一个多月来,市民参与热情高涨、垃圾分类理念日益深入人心,正逐步从《条例》要求的“要我分”转变为“我要分”的自觉行动,垃圾分类投放已成为越来越多上海市民的生活习惯。

以7月份为例,全市可回收物回收量达到4400吨/日,较2018年底增长了5倍;湿垃圾分出量已达到8200吨/日,较2018年底增长了1.1倍;干垃圾处置量控制在17000吨/日,比2018年底减少了21%。其中,垃圾分类推行“定时定点”功不可没。据悉,已经实现居住区“定时定点”全覆盖的长宁



区,全区湿垃圾分出量目前达到460吨/天,接近干垃圾量。

“定时定点”存在一刀切现象

“定时定点”在垃圾分类推进中作用明显,但是,一些居民特别是租客和白领对此却并不认同,市绿化市容局相关负责人坦言,这主要和部分街镇宣传不到位、“一刀切”地撤桶并点、限定投放时间有关。

该负责人告诉记者,今年5月,《上海市实施生活垃圾定时定

点分类投放制度工作导则》对外发布,对于“定时定点”的前期宣传、实施方案、投放点设置、开放时间及值守巡查等,导则都提出了指导意见,要求因地制宜,落实“一小区一方案”。

但是,个别街镇未落实“一小区一方案”。居住区“拉宣传横幅”的多了,但对居民“入户宣传”、“面对面宣传”还不到位,尤其是对租客、年轻白领等群体宣传更不够,一些工作方式过于简单化和粗线条。个别小区对定时定点方案,投放点位设置原则和投放时间设定

等内容,部分居民根本不清楚。

其次,《导则》明确,推进“定时定点”要分准备期、实施期和维持期。“定时定点”方案制定过程中,要与居民充分沟通,做好宣传及指导工作。但部分街镇为了实效速成,在缺乏对居民宣传告知和沟通协商的情况下,“一刀切”地撤桶并点、限定投放时间。

此外,投放点位环境有待改善。从7月份对全市160个居住区、300余次车辆清运检查情况来看,定时定点环境管理不善比例近30%。由于定时投放点收集容

器配置不合理、数量不足,保洁员“工完场清”不到位,环卫清运不够及时,投放点垃圾满溢、周边环境不洁的情况依然存在,成为夏季投诉的热点。

有条件可设“误时投放点”

“‘定时定点’投放要得到市民更加广泛的支持和响应,‘温度’跟‘制度’一样重要。”邓建平说,面对调研发现的问题,目前已经有了初步解决方案。

针对白领等反映的由于工作太忙、错过投放时间的问题,要求小区坚持“一小区一方案”,居民区党组织、物业企业要在确保分类投放质量、不影响居住区环境的前提下,适当增加投放的便利性、延长投放时间。有条件的居住区可以设置“误时投放点”、增设洗手池、安装照明设施,方便居民投放。

为减少湿垃圾异味对居住区环境的影响,市绿化市容局已下发“工作提示”,要求各区环卫作业企业提高收运频率,对湿垃圾清运从原每日一次的作业频率变更为每日两次;另一方面会同市房管局联合发文,要求居住区物业做好巡回检查、垃圾桶清洗和社区环境保洁等工作。

据悉,下一步,绿化市容部门还将加强分类知识宣传的针对性、扩大宣传覆盖面,重点加强对租户、年轻白领的宣传告知;会同房管部门引导房产经纪企业通过租赁合同向租户明确垃圾分类要求,督促物业企业加强对误时投放点的巡查及保洁,辅以摄像头监督,与居住区视频监控系统联网,加强对误时投放点运行及分类实效的日常管理。

学生火车票怎么买,你知道吗?

这些购票技能必须掌握

本报讯(劳动报首席记者包璐影)开学在即,不少学生都已经开始购买起了前往学校的车票,但对于一些刚踏入异地就学的新生而言,对于如何购买学生火车票可能还比较陌生。为了让大家更方便地买票,记者罗列了一份学生票购票攻略,希望能让购票者轻松掌握这项技能。

首先,需要提醒的是,学生票有具体的使用段,主要涵盖的是属于学生的两大假期:暑假6月1日—9月30日;寒假12月1日—3月31日。只有在此时间段内,才可以享受学生票优惠举措。

那么,哪些学生可以购买学生票呢?

1. 在国家教育主管部门批准有学历教育资格的普通大、专院校(含民办大学、军事院校),中等专业学校、技工学校和中小学就读,没有工资收入的学生、研究生。
2. 家庭居住地(父亲或母亲之中任何一方居住地)和学校所在地不在同一城市。
3. 大中中专学生凭附有加盖院校公章的减价优待凭证、

手机号码:	附加信息
电子邮箱:	旅客类型: 学生
附加信息	学校省份: 请选择学校省份
旅客类型: 成人	学校名称: 请选择学校名称
<input checked="" type="checkbox"/> 同意 服务协议	院 级:
下一步	学 号:
	学 制: 4
	入学年份: 2019
	优惠卡号:
	优惠区间:
	至:

学生火车票优惠卡和经学校注册的学生证,新生凭学校录取通知书,毕业生凭学校书面证明;小学生凭学校书面证明。

4. 在优惠乘车区间之内,且优惠乘车区间限于家庭至院校(实习地点)之间。

5. 每年乘车次数限于四次单程。当年未使用的次数,不能留至下年使用。

学生票在价格上是有

一定优势的,不同类型的车票也有不同的折扣。例如,硬座客票、加快票和空调票;享受公布票价的50%优惠;动车组二等座票价:享受公布票价的75%优惠。

需要提醒的是,学生票在火车票代售点发售时,不收手续费。此外,学生票限于使用普通旅客列车硬座和动车组列车二等座,使用普通旅客列车硬卧时应补收票

价差额。

学生购票者在取票时,请一定要携带购票时所使用的学生有效身份证件原件;订单号和附有学生火车票优惠卡的学生证。在购票后、开车前,到装有学生优惠卡识别器的车站售票窗口、自助售(取)机或铁路客票代售点取票。

记者发现,在实际操作过程中,也有部分购票者还遇到了其他一些问题,例如:购票者在网上办理购票业务时,遇到“身份尚未核验”情况。对此,铁路部门表示,在上海站、上海虹桥站、上海南站的指定窗口都可以办理互联网身份核验业务。也有购票者提出,此前曾在父母或朋友的12306账户上绑定过相关购票信息,且当时使用的是成人票。现在因为有了学生证可以购买学生票了,该如何修改账户信息呢?据铁路部门介绍,首先可以尝试在线修改,若无法完成修改,则可以通过车站人工窗口办理解除绑定,之后再重新绑定账户,就可以购买学生票了。

沪今天高温升级

冷空气周三来“降火气”

本报讯(劳动报记者罗菁)昨日,申城拉响高温黄色预警,上一次发布该预警信号还是在8月17日,已经相隔近10天。今天,高温还会升级,“熬”过一天“烤验”,冷空气周三就会来“熄火”。

昨日,申城高温高开高走,早间起步28℃逐渐升至30℃,午间全市大部最高气温都超过高温线,湿度在50%-70%,户外闷热难耐。今天,随着副热带高压加强,本市上午天空状况佳,利于升温,再加上受湿热的西南风主导,预计最高气温可以达到36℃至37℃,午后大概率出现雷雨等强对流天气。

好在这波高温已进入倒计时。受北方冷涡东移南下影响,28日起黄淮、江淮、江南明显降温。周三上午,本市以多云到阴为主,北部有雷阵雨,最高气温在31℃上下,体感仍然闷热;中午起冷空气南下开始影响上海,全市范围转阵雨或雷雨,预计最为明显的降水时段出现在28日午后到夜间。伴随降水,风力加大,降温模式开启。

29日,申城最高气温将被打压至27℃,之后几天也都是主导北向风,气温回升有限,基本维持在30℃上下,对于市民来说,这样的凉爽可谓值得期待。此外,菲律宾以东洋面上正有新的热带系统在发展,很有可能成为今年第12号台风“杨柳”,预计未来对我国华南沿海带来风雨影响,但目前仍存在不确定性。